

## 护理常识

黏膜能够感受温度，排出异物，分泌黏液。随着年龄增长，黏膜功能下降，容易破溃疼痛、干燥、烫伤等，日常生活中应及时养护黏膜，保护好这道身体屏障。

## 口腔黏膜——小妙招缓解溃疡疼痛

老年人容易反复发作口腔溃疡，黏膜破溃疼痛，可以通过几种方法缓解。

按揉手脚：手握拳，找到中指尖与掌心接触的位置（劳宫穴）；两脚相对，找到内踝下的小坑（照海穴），用拇指反复按压这两个穴位，每次5分钟，早晚各一次，可有效缓解反复性口腔溃疡的疼痛。

敷维生素：将1~2片维生素C药片（或维生素C泡腾片）压碎，撒在溃疡表面，闭口片刻，每日两次，效果明显，不过会有刺激痛。

冲服奶粉：取一汤匙全脂奶粉，加少许白糖（根据身体情况酌情添加），开水冲服，每日2~3次，一般两天左右溃疡症状可消失。

## 脚扭伤了别按摩

如果脚扭伤了，在早期千万不能按摩处理。按摩不但不能消肿，还会使肿胀更加严重。

脚刚刚扭伤的时候，会立马肿起来，说明里面出现了内出血或者有渗液，这都是脚扭伤后正常的炎症反应。在这种情况下，如果去按摩，特别是涂了药油后用力按摩，会加重这种炎症反应，加重出血和肿胀。

一旦出现脚扭伤，可以采用“休息、冰敷、加压、抬高”的处理方法。脚扭伤后，患肢要停止走动，让受伤部位静止休息，减少进一步损伤。受伤后有条件时应立即用冰袋隔着毛巾冰敷受伤部位，让受伤部位温度降低，可以缓解疼痛和肿胀。通过弹力绷带等包裹受伤的踝关节，适当加压以减轻肿胀。用垫枕抬高患肢，高于心脏，可以增加静脉淋巴回流，减轻肿胀，促进恢复。

广东省人民医院骨科主任医师 肖进

## 身体黏膜需养护

浓茶漱口：浓茶具有收敛作用，用浓茶漱口可促使口腔溃疡愈合，缓解疼痛。

预防口腔溃疡，平时要保持口腔卫生，少食辛辣等有刺激作用的食品，避免口腔黏膜损伤，避免过度疲劳、情绪急躁、大便不通等容易诱发口腔溃疡的因素。

## 鼻腔黏膜——提前预防干燥出血

若鼻腔黏膜长期干燥、毛细血管曲张，挖鼻、揉鼻、咳嗽、打喷嚏时容易引起出血。

按压鼻翼：鼻出血时首先保持冷静，以免过度紧张升高血压而加剧出血；身体略前倾、稍低头，手指捏紧双侧鼻翼，或将出血侧鼻翼压向鼻中隔10~15分钟，有助减少出血。控制不住出血或短期反复鼻出血，应尽快就医。

不要抠鼻：鼻黏膜遍布黏液和纤毛，具有清洁作用，基本可以将吸入鼻腔的脏东西排净，随意抠鼻容易破坏黏膜功能。

补充维生素：补充维生素A可以保护黏膜上皮，增强局部抗

感染能力；同时补充维生素B2，有助于促进细胞代谢、新生。

喷鼻保湿：可以使用生理盐水喷鼻，不仅能保持鼻腔湿润，还有助预防流感等外感疾病，减少急慢性鼻炎的发生。

环境保湿：经常开窗通风，酌情减少使用空调、地暖等，以免环境过于干燥，适当使用加湿器等改善空气湿度。

## 食道黏膜——饮食宜与体温相近

食道壁是一层非常娇嫩的黏膜，只能耐受大约50℃~60℃的食物，超过此温度就容易烫伤黏膜。如果经常吃烫食，黏膜反复损伤，来不及修复，还可能形成浅表溃疡，甚至进一步变化。

建议老人平时多吃与体温相近的食物，有助延缓肠胃老化。日常饮水温度以18℃~45℃为佳，过热的水会强烈刺激咽喉、消化道和胃黏膜，即使冬天也不建议饮水超过50℃。

若老人比较怕冷，可以吃些姜、胡椒、肉桂等性质温热的食物，既不损伤食道黏膜，又有

不错的保健功效。

## 呼吸道黏膜——保持湿润促进排痰

保持呼吸道黏膜的湿润，能够促进排痰。

黏膜保湿：房间湿度保持在50%~60%，定时开窗通风，有助保持呼吸道黏膜状态，帮助排痰。

饮水稀释：经常咳嗽的人群可能有不同程度脱水，加重呼吸道炎症和分泌物黏稠度，多饮水可湿化气道，稀释黏稠的分泌物，使其更易咳出。

活动增幅：鼓励老年人通过走路、慢跑、唱歌等自主活动，促进深呼吸，增大肺活量，促进痰液排出。

扣背震荡：在餐前30分钟或餐后两小时叩击背部，震荡可以促使呼吸道分泌物松脱。方法：双手并拢弯曲呈杯状，手腕发力从肺底部由下向上、由外向内叩击，每个位置连续拍30秒，每侧3~5分钟，每天2~3次，力量适中，以免老年人因偏瘦、骨质疏松等原因受伤。

据《健康时报》

## 专家提醒

晨尿出现三种情况  
要查查肾

观察晨尿的情况，是判断肾脏是否健康的一个简易方法。如果出现以下三种情况记得查查肾。

## 尿液表面漂浮过多泡沫

一般来说，正常的尿液都含有少量的蛋白成分，小便时会出现少量泡泡。特别是喝水少或晨起时，尿液中蛋白成分的浓度更高，小便就更容易产生泡泡。不过这种泡泡几秒钟就会消失。

如果马桶中残留清洁产品或消毒剂，排便时此成分可影响尿液表面张力，生成泡沫。另一种情况是患有慢性肾病，慢性肾病引起的泡沫尿，在医学上称为蛋白尿。肾脏受损后，被身体吸收的大分子物质蛋白质，由于肾小球受损而进入尿液中，增加尿液表面张力，进而产生细腻绵密的小泡沫，持续很长时间都不散去。

## 尿液颜色发生改变

一般尿液呈现透明的淡黄色，几乎没有明显的气味。不过尿液放置时间太长时可释放出氨气，从而产生尿骚味。如果最近尿液颜色异常，先排除饮食原因，还需警惕慢性肾病。

## 夜尿频繁且尿量减少

人体所摄入的水分决定小便次数和尿量，成年人一晚上的小便次数在0~1次。如果偶尔夜间小便频繁，可能跟摄入太多水分以及喝酒有关。如果最近持续夜尿增多，一晚上小便次数超过三次，总尿量超过500毫升，十有八九是慢性肾病。若每天有足够的水分摄入，但一天小便次数却少于三次，一天尿量小于800毫升，需警惕肾衰竭。因为肾脏的基本功能是生成尿液，肾功能受到严重损伤或丧失时，势必影响小便次数。

中国中医科学院望京医院泌尿外科主任医师 耿红海

讲文明树新风 公益广告

## 勤劳人吉祥人

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



中国网络电视台制作  
联合国粮农组织